

贪泉曾是广州的古遗存,地处广州城西郊二十里的石井镇石门村。当年泉水边立着一块高大石碑,赫然刻着“贪泉”两个大字。它是当地为纪念东晋山东籍廉吏吴隐之而立。贪泉碑于朝代更迭中的战乱年月被毁弃,至明朝又复立。为让更多的人观赏到贪泉碑,现已将它移到了越秀山公园的广州博物馆中。贪泉及吴隐之的事,想必还是具有历史和现实意义的。

□张漱耳

承载名典 碑传千载

现存的贪泉碑为青石材质,高2.34米、宽0.86米。碑首无纹饰,形制简朴,碑身主体“贪泉”两个大字,庄重醒目,上方镌刻小字吴隐之五绝《酌贪泉》。它是明万历二十二年(1594)四月,由时任郡右布政使李凤等复制。最早的原碑,据宋方信孺《南海百咏》所载,为五代十国时,割据广州地区的南汉统治者,因不喜“贪泉”之名,派人运石填埋,贪泉及贪泉碑从此不存。

东晋末年,广州石井镇民间盛传:饮石门的贪泉水必生贪念。都说这泉水万万喝不得,谁喝了谁心中就会萌发无餍的贪欲,变得财迷心窍。还举例说,前几任广州刺史,多年廉洁自爱,最后却贪得无餍,被贬官落马,就因中间误喝过贪泉水所致。

吴隐之赴任广州刺史途经石门村时,与妻子,随从驻足参观贪泉。对当地的议论,他不以为然:“广州官场腐败,许多官员贪赃枉法,我是早有所闻的,但不见得是因为喝了贪泉的水。还有那什么过了岭南就丧失了廉洁,我认为纯属胡言。”说着,径直俯身从贪泉取了一碗水,当众一饮而尽。随后口占念出了石碑上刻的那首诗:古人云此水,一歃怀千金;纵使夷齐饮,终当不易心。

大意是:古人说这水,一沾唇(一歃:读shà,用嘴吸,故释为“一沾唇”)就心生贪婪。假如让伯夷、叔齐这种品行高洁的人喝,我想就是喝再多,他们的高尚品德也不会改变。

四句小诗,说明了清廉是取决于个人操守,非外部环境。说白了,就是“廉者自廉、贪者自贪,跟泉水无关”。

吴隐之做官走了以后,民众刻石立碑,贪泉承载的廉洁典故不断光大,并频繁出现于文学作品中,如王维、李白、白居易、钱起、苏轼等都将它应用于各自诗文,王勃《滕王阁序》名句“酌贪泉而觉爽,处涸辙以犹欢”也化用了此典。

吴隐之大概想不到,他对贪泉与官场关系的精辟理解,被引申为具有丰富内涵的一个文化符号。

自小贫寒 贵人相助

吴隐之,字处默,山东鄆城人。生年不详,卒于东晋安帝义熙十年(414)。三国时期曹魏大臣吴质第六世孙,吴质曾与司马懿、陈群、朱铄并称曹丕“四友”。到他这一代,已家道中落,属底层贫苦农民出身。又因幼童时代丧父,与母亲相依为命,过得悲催,经常吃了上顿没下顿。

尽管家无隔夜粮,年少的吴隐之却有一身骨气,不接受别人的接济与馈赠,不取不义之财。他有孝心,宁愿自己饿肚子,也会省下饭给母亲吃。

喝了贪泉水就会变贪?他非要喝口试试

东晋山东廉吏吴隐之与贪泉的故事



明万历年间所立贪泉碑,现藏广州博物馆。

吴隐之十几岁的时候,母亲病故。丧葬时,没钱请人鸣鼓致哀,就靠日夜痛哭尽孝。相传他的恸哭感动了天地,引得双鹤鸣叫,盘旋不去。

孤贫没有让吴隐之屈服沉沦。他发愤读书,没有条件上学,就向别人借书读,不为饭不够吃发愁,却为没有书读操心,忍饥挨饿也要寻求知识。钱财上不沾别人一文钱、一粒米,唯读书能靓着脸,谁家有就向谁家借。

《晋书》记载的吴隐之出仕,颇有几分戏剧色彩:玄学家韩康伯母子与隐之为邻。小吴的孝心与好学打动了韩母。闻其哭声,她跟着难过到食不下咽。有一天对儿子说:“你有一天若居了高官,应当引荐这样肯上进的人为国出力。”此时尚无科考,出人头地须靠高地位者举荐。

不料竟一语成真。后来韩康伯真当了高官,在被晋简文帝引为谈客后,一路扶摇直上,升到了吏部尚书。他记起了当年老母的话,举荐吴隐之做了辅国功曹。此职虽然只相当一个最基层单位的文书,却让他从此踏上从政之路。故韩康伯就是吴隐之人生路上的贵人。不然,一介布衣,毫无资产,哪有出头之日。

渐升高位 清俭如旧

吴隐之在官场生涯中堪称“不倒翁”。他最大的特质就是超然于外,不选择站队。晋孝武帝司马曜,大司马桓温,淝水之战晋军大都督谢石,以及大将军刘裕等,这些处于权力巅峰的关键角色,都待见他,对他有过提拔。累迁尚书郎、御史中丞、中书侍郎,及晋陵郡太守等职。

晋陵即今镇江、常州、无锡、苏州一带,是富得流油的地方。在这里干太守,想捞点什么太便利了。然而,吴隐之就任后,自律方面,对自己和家人特别狠,全家仍和显达之前一样节衣缩食,过着俭朴的生活。

当时治所办公之地,人们常看到有位衣着朴素的农妇,每天都从里面出来上山砍柴,背柴回来后又烧火做饭。开始,都以为是太守家

的女仆人。后来才知道,砍柴妇竟是吴太守的妻子。

吴隐之的立身处世之道,与那些来自底层、一旦大权在握便极尽搜刮民财的贪官形成鲜明对比。

晋陵太守任满,被炙手可热的将领谢石要去担任主簿。晋时主簿是重要官员,相当于现在的首长大秘,负责典领文书簿籍和经办事务,说是首长副手都不为过。担任谢石的主簿期间,发生了一段卖狗嫁女佳话。

时吴隐之女儿出嫁,很多官吏送来贺礼,吴隐之一律拒收。谢石就派来了他的几个名厨,携带禽蛋海鲜,来他家帮助置办酒席招待宾客。孰料,厨师来到一看,竟然一个宾客也没有,还发现他女儿的嫁妆一件没置办,倒是看见一个丫鬟牵着一条狗外出。有个厨子好奇,撵上一问,原来是老爷吩咐,要她到街上卖了狗为姑娘换件首饰。厨师愣在那里,无言以对。

几个人看到吴隐之嫁女根本用不着置办酒席,带来的东西知道也留不下,怎么来的怎么走了。

两件事不胫而走,吴隐之的清廉之名传开了。那个朝代,从中央到地方贪腐成风,谢石与吴隐之这对主副官,一为巨贪,一为廉吏,耐人寻味。

宁康年间(373—375),孝武帝器重吴隐之,升他左卫将军,位在上将军之下,将军之上。居此高官,他依旧过着普通人的生活,一点家产不置,连衣物也很少买。公务之余,他还动手干家务,衣服脏了都是自己洗。其俸禄几乎全赏给了部属和有困难的亲戚朋友。

吴隐之常常批阅公文到深夜。寒冬腊月的深夜太冷了,他无皮衣厚袄御寒,就把棉被披在身上继续工作。史书赞他“勤苦同于贫庶”。

践行诺言 守“穷”到底

东晋朝廷忌惮反腐动摇治根基,对腐败一面采取了暧昧态度,一面却又寄望于吴隐之这样的廉吏。隆安年间(397—401),朝廷权衡再三,特派吴隐之到贪污在全国出名的岭南地区,担任与晋陵相比更不是穷地方的广州刺史,并带龙骧将军称号。

岭南路途遥远,却是自汉以来的水陆货运枢纽,山海珍异辐辏,是世人艳羡的“金山珠海,天子南库”(届大均《广东新语》)。比如当地的珍珠,转运的象牙,多不胜数。就因天高皇帝远,疏于监管,腐败滋生。因此,广州刺史成为全国肥缺之最。在广州当官,弄箱子宝物,就供一家人几世吃用不尽。吴隐之的前几任,其中也有原来素称“廉士”的,最后无一例外中饱私囊,满载而归。对岭南遍地贪污之风,朝廷头痛不已。

为避免重蹈前任官员覆辙,吴隐之特意在上任途中拜访“贪泉”,并当众饮水赋诗,破除流言。

新任刺史没到任就大喝“贪泉”水的新闻,很快传开。老百姓像炸了锅,议论纷纷,都猜测他这是定准了要做一个大贪官;特别是又闻听到他行李很少,家人衣着寒酸,更是忧心忡忡,不知今后得吞没多少财富。

哪知,吴隐之饮“贪泉”水不假,一尘不染、半点不贪更是真。

上任伊始,一些属下官吏、巨商富贾纷纷以宴请为名探路。吴隐

之不动声色,一一接收。很多人觉得不出预料,个别相信吴隐之的,心也变得拔凉拔凉的。

第一个请到他的人,在豪华馆子摆了一席,还召来陪酒歌妓,将他圈子里的上流社会人士都请来了,一些百姓闻讯也聚集饭馆内外瞧热闹。

吴隐之带着拎着一口袋东西的随从,步行前往。来到后,他不慌不忙拱手道:我不是来吃饭的,是借机向各位正式宣布,所有的宴请我是一律不到,请海涵。说完,叫随从打开口袋,把里面的请帖拿出,他一一念着名字,还给宴请人。

开始,人们认为他不过是装样子,仍不断给他送礼,到他家送肥鲜的鱼虾。送的鱼都去除了鱼刺,吴隐之反感此种献媚之举,将之喝斥赶出。送礼人说,又不是啥值钱的东西,至于吗?吴隐之一句话就怼回去:“大腐都是收小礼养出来的!”自此住家门可罗雀。

一年年过去,吴隐之一如既往,“清操逾厉”。他对自己督责丝毫不松,生活始终简朴。他每天只用青菜干鱼下饭。除维持简单生活之外,一切收入都缴公。就连官方配备的帷帐、器具、衣服都一律弃之不用,交到库房。亲属子女一律布衣粗食,吃穿如同平民百姓。任上他践行了“试使夷齐饮,终当不易心”的承诺,更以自己的清贫镇住了岭南的官吏,社会风气大为改观。《晋书·吴隐之传》载,安帝下诏表彰:“夫处可欲之地,而能不改其操……革奢务啬,南域改观。”

吴隐之卸任北归时,行囊萧萧,船舱空空,小船上只有简单的行装。没走多远,还闹了一个小矛盾。妻子刘夫人,私下节衣缩食,买了一斤沉香,打算带到北边老家换点钱贴补生活。不料路途中被吴隐之发现了,看见不是来时原有物件,误认为来路不明,一把夺过来,“扑通”一声就扔进了水里。广州百姓将此演变成了美丽的传说,将投沉香之处的流溪河下游一个小岛,起名“沉香沙”,又名“沉香浦”,称是入河中的沉香化为的沙洲。

返回原来的家中,六间茅屋已破旧,竹篱院墙也腐朽。当时刘裕掌权,赐他牛车,要另外给他盖处宅院,都被坚决推辞了,说修一修就好。

刘裕亲自领教了他的清廉之后,决定将他任命度支尚书,即主掌国家财政收支的最高长官。他在任上厉行俭朴,每月饷银仍旧只留基本用度,余钱救济他人。妻子儿女不沾寸禄,一概靠自己的劳动生存,平时以纺织度日,遇上困难年景,甚至吃不上饱饭,穿的衣衫破旧不堪。

义熙初,朝廷又任命他为中领军。他老习惯不变,公正廉明勤朴劳作,办公的地方用竹篷当屏风,连坐的毡席都没有。

义熙八年(412)吴隐之告老还乡,两年后病逝。一生可谓来时穷走时穷,为官能保持这个特征,极其稀缺、极其珍贵,盖因吴隐之的清廉操守和乐善好施造成。试问,在两晋上下皆贪的环境里,出污泥而不染,自始至终守住清贫者,可还有人?

由唐初名相、政治家、史学家房玄龄主笔撰写的《晋书》赞曰:“吴隐之酌水以厉精,晋代良能,此焉为最。”